

让传统文化“好风凭借力”

刘晓庆

中国新闻名专栏 之江观察

在召开文化传承发展座谈会的前一天，习近平总书记考察了中国国家版本馆中央总馆。有这样一个场景，令人印象深刻——

看到馆内陈列的红色作品手稿及图书版本时，总书记感慨地说：“这些书当年都看过，激励了多少人啊。这些优秀的老作品、老片子，现在也应该拿出来看一看、放一放。”

文艺作品是传承中华优秀传统文化的载体和媒介，是中华文明源远流长、欣欣向荣的生动呈现。6月2日，习近平总书记在文化传承发展座谈会上强调，推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展，让中华文化展现出永久魅力和时代风采。

随着年轻人对传统文化的关注度持续攀

升，近年涌现了不少展现传统文化精华的文艺作品。如果说令总书记感慨万分的老作品是醇厚的酒，越陈越香，那么，这些新作品就像“时光机”，带我们感受传统文化穿越时空的魅力。

获得更多关注，是传统文化传承发展的第一步，可以说，优秀文艺作品就像一根“引线”，激发人们对传统文化的好奇心。在有些人看来，传统文化稍显曲高和寡，是“文化人”的乐趣。但这些文艺作品却能把传统文化的精神内核以流行化、通俗化的形式展现出来，以亲近之传递文化之美。

动画片《中国奇谭》，让人领略气韵生动的东方美学；舞蹈诗剧《只此青绿》，让《千里江山图》走出画卷；文化节目《典籍里的中国》，以“文化+戏剧+影视化”的方式，让书写在典籍里的历史“活”起来……当传统文化遇上现代表达，优秀的文艺作品能带来更广泛的文化辐射。

观照现实生活，是传统文化在当下依然生机勃勃的原因。正如习近平总书记所指出的，要使中华民族最基本的文化基因同当代中国文化相适应、同现代社会相协调。文艺作品则是那道“桥梁”，以前人之智慧解现实之迷思。

虽然时间在流逝，但中华文明历经沧桑留下的精神财富并不会停留在“历史”之中，它会和不同的时代条件、现实背景相结合、相碰撞，迸发出新的思想火花。文化体验综艺《锵锵行天下》在实地探访传统文化的过程中，对“内卷”“躺平”等社会议题进行拆解与讨论，为观众提供跨越千年的“情绪解药”。动画电影《雄狮少年》把国粹中的醒狮文化融入少年追梦的故事里，“舞狮如人生，都是上山下山”，引发观众思考。

激发文化认同与情感共鸣，是传统文化真正走进人们心中的起点。习近平总书记指出：“任何一个时代的文艺，只有同国家和民族紧

紧维系、休戚与共，才能发出振聋发聩的声音。”人们对传统文化的热爱，并不局限在某个具体物件之上，还蕴含了对历史文化的认同，对国家命运的思考，对民族精神的传承等。作为世界上唯一没有中断的文明，走过五千载风风雨雨的中华文明本身，就是我们坚定文化自信的底气所在。而文艺作品则化身为一束“火苗”，唤醒人们更深层次的情感。比如文博探索节目《国家宝藏》就透过影像化展示、故事化讲述，让观众感受到“一眼千年”中日日流淌、从未褪色的文化自信。

国家书房顶部星空穹顶上有一幅宋代石刻天文图，标注着古人观测的恒星位置，寓意是中华文明如星空般浩瀚璀璨，总书记参观中国国家版本馆中央总馆时讲解员如此解说道。以优秀的文艺作品为媒，我们与历史对话，那些超越语言的触动，也许就是中华文明绵延不绝的谜底。

近日，广州地铁8号线“大叔被疑偷拍自证清白后仍被曝光”事件引发关注。6月11日，事件中的女生公开道歉，表示不该在地铁上和大叔确认未被偷拍后依然在网络随意散播视频，已认识到对大叔和家人带来的严重伤害，将以实际行动改正。6月12日，四川大学在接受媒体采访时表示，学校对此高度重视，已联系属地警方及当事学生了解核实情况，将按程序依规依纪处理。

这件事在网络上已沸沸扬扬了好几天。女生道歉之后，有部分网友认为不够真诚，依旧“不依不饶”。而学校的出面，则让网友们的情绪多少缓和了一些。这种情绪可以理解。虽然女生的道歉已经被当事人接受，但是她最初在网上曝光这位大叔的时候，此事就进入了公众视野。不能维权时肆意使用公共空间，想息事宁人时就简单表示一下：“只是个误会，大家散了吧。”

毕竟，大叔在自证清白后仍然被以性骚扰者的名义“挂”在网上，此举已经造成实质性的名誉损失和心理伤害，他是此事中最大的受害者。不放过坏人，也别冤枉好人，这是最朴素的道理。所以，相比个人的道歉，大家同样也希望看到女生所在学校等机构对此事的正式处理。

这场纠纷始于个人之间的误会，要消解在公共空间产生的负效应，除了女生出于真心的道歉、大叔的谅解之外，更要让大家看到理性维权、谨慎使用网络话语权的重要性。

女生本身是新闻专业研究生，更应该明白真实客观的重要性。她的“非要等发生什么我才能说什么”等说法，明显是一种莫须有的指控，更不能在人家已经自证清白之后，仍然不依不饶地质疑大叔，给他打上“猥亵男”的标签，并且发到网上广为传播。这些行为，显然给对方造成了伤害，甚至涉嫌侵犯他人的名誉权、肖像权。

当然，尽管女生有错在先，网友们纷纷为大叔鸣不平，但这并不等于可以对女生以暴制暴。出于任何理由的网络暴力都是有害的，哪怕是对过错方。网络舆论是一把威力巨大的双刃剑，从粉发女孩到坐楼家长，太多的网络事件证明了这一点。如果不能冷静、理智地使用，哪怕出于“伸张正义”的初衷，也会造成难以预计的严重后果。审慎地使用网络话语权，不仅仅是这名女生需要补上的必修课，同样也是所有网友的一门必修课。

始于误会，更须终结于理性。看似很简单的道理，其实考验着每个人对网络的认知、对“度”的把握、对情绪的控制、对理性的尊崇。期待学校的介入能给大叔一个正式的说法，也让这名女生真正学到些什么，早点让双方当事人回归正常的生活和学习。

如

更
海涛

“一带一路”促民相亲心相通

江坪

习近平主席倡导的“一带一路”，10周年了。此时此刻，人们想起中东、欧洲等地的外商沿着这条新丝绸之路来到义乌，他们在这里寻找财富、追求梦想。

义乌江东街道鸡鸣山社区被誉为“联合国社区”，此地接近一半的常住居民是外国人。他们来自58个国家和地区，不同文化风俗，各色异国元素交织，是这座浙中城市国际化的一个缩影。

国之交在于民相亲，只有深耕厚植，友谊和合作之树才能枝繁叶茂。语言是人们沟通交流的基本工具，鸡鸣山社区为了方便老外生活，建立了境外人员服务中心，每周五次免费培训汉语，从坐公交到买菜点菜、看病就医，教的都是最实用的生活用语；遇到中国传统节日，中心还会举办家庭联谊、文化周活动，包粽子、剪窗花、做水饺等中国文化元素传递给每一个外籍人士。近千名外国人从不会一句中文到能熟练地和义乌本地人交流。同时，社区还组织外商一起参加公益活动，有的免费为外国孩子上外语课，有的为义乌老人做饭、洗衣，送去温暖。

精神的力量是无穷的。众多外商从义乌鸡毛换糖的奋斗史中，学习义乌人的艰苦创业精

神。来自非洲马里的斯迪卡，是义乌工商职业技术学院的学生，在参加学校和社区组织的各种活动中，知道义乌人从挑货郎担起家，发展到如今全球最大的小商品市场，经历了艰苦创业的过程，这使他明白，鸡毛换糖代表了敢闯敢干的义乌精神，自己也要当一个创业者。在学院的帮助下，他参加了义乌世界商人创业大赛，设计的项目是“清凉马里”，目的是给非洲国家带去纯净水产品。如今，这个项目已经实现。

人与人之间和谐相处，是幸福生活的标志之一。和谐，能给生活带来温馨，给事物带来美感。随着越来越多的外国人涌入义乌，这里有越来越多的像鸡鸣山那样的“联合国社区”。在社区里，可以看到中国居民和外国人在一起的和谐画面。从餐饮这个细节就可以看出，在义乌经常是一家穆斯林餐厅隔壁是中餐馆、韩餐馆、土耳其烤肉，各国餐饮杂糅在一起，彼此和谐共存。这么多外国人能无忧无虑地生活在此地，除了这里能帮助他们实现致富梦想以外，能快速融入当地生活也是外商留下来的缘由。如今，越来越多的外国人主动投身当地的生活志愿活动，老外们真正把义乌当作自己的家。

共建“一带一路”追求的是发展，崇尚的是共赢。“一带一路”的持续延伸，不仅使中国更加美好，也使世界更加美好。义乌创造的奇迹，“联合国社区”的诞生，就是一个精彩的注解。

画中话



就业促进显成效

当前正值高校毕业生就业关键期。为促进毕业生更高质量更加充分就业，教育部近期组织开展了2023届高校毕业生就业促进周系列活动，对2023届高校毕业生顺利就业、尽早就业起到了积极的推动作用。

图文均据新华社

·资讯·湖南建投六建集团华东公司召开“安全生产月”暨“安康杯”竞赛活动推进会

吴攸 李培建

6月11日，湖南建投六建集团华东公司2023年度“安全生产月”暨“安康杯”竞赛活动推进会在杭州留下单元农居安置房工程项目中举行，活动以“人人讲安全、个个会应急”为主题，旨在全面提升华东公司安全管理服务水平，助力以安全生产稳定局面服务保障各项任务目标顺利实现。

杭州西湖城市建设投资集团有限公司二分公司、绿城房地产建设管理集团有限公司、德邻联合工程有限公司、杭州市西湖区留下消防救援站消防中队相关负责人出席会议，湖南建投六建集团华东公司领导班子、所属各

项目经理和相关管理人员共计100余人参加会议。

会上，华东公司生产经理林毅宣读《关于开展2023年“安全生产月”活动的通知》，华东公司党支部书记肖凯宣读《关于开展2023年度“安康杯”竞赛活动的通知》并领誓安全承诺。杭州西湖城市建设投资集团有限公司二分公司经理胡洪波和湖南建投六建集团华东公司经理邓勇分别讲话，杭州留下单元农居安置房工程项目部代表卢浩、劳务代表龙兴先后作表态发言。在杭州市西湖区留下消防救援站消防中队的配合下，全员集体观摩由杭州留下单元

农居安置房工程项目自导自演的消防应急演练。

今年，我们将以项目党建为抓手，把党员力量作为安全生产监管的重要补充力量，从项目进场到项目结束，确保每一名党员都要成为监督员，每一名党员都要成为安全生产“护林员”。胡洪波表示。同时他还补充，对建筑企业而言，项目在大面积、大范围施工过程中极易出现安全生产管理人员不足、管理力量薄弱的问题，为此，今年将依托项目临时党支部，积极发挥党员在日常安全隐患排查、重大灾害应急上的先锋作用，通过党员带队，

实现安全生产事事有人盯、处处有人管，真正把“人人讲安全、个个会应急”落到实处。

杭州留下单元农居安置房工程项目是湖南建投六建集团在杭州市的“窗口项目”，湖南建投六建集团将以此次活动为契机，进一步牢固树立安全发展理念，压紧压实安全生产责任，提升项目整体安全管理水平，以诚正匠心创建平安工地、打造精品工程，进一步提升湖南建投六建集团品牌影响力，为其持续深耕杭州市场奠定基础，努力给杭州人民交上一份满意的答卷。



(湖南建投六建集团华东公司供图)

台州市自然资源和规划局国有建设用地使用权挂牌出让公告

台土告字[2023]055号

经台州市人民政府台供地[2023]10026号批准，台州市自然资源和规划局决定以挂牌方式出让一幅地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下：

一、挂牌出让地块的基本情况和规划指标要求

地块编号	土地位置	用地面积 (m ²)	出让面积 (m ²)	出让土地 用途	规划指标要求					出让年限(年)	挂牌起始价 (万元)	竞买保证金 (万元)
					地上建筑面积(m ²)	建筑密度	建筑总高	容积率	绿地率			
台土告字[2023]055号	台州市椒江区葭沚街道一江山大道以北、学院路以西JJZ180-0403地块	38527	32899	城镇住宅用地、商业用地、商务金融用地	≤92117m ² ,其中商业建筑面积≥7000 m ² 、≤7200 m ² ,办公建筑面积≥32000 m ² 、≤32500 m ²	≤40%	≤100m,其中住宅建筑≥36m、≤80m,商业建筑≤24m	>1.0,≤2.8	≥30%	城镇住宅用地70年、商业用地、商务金融用地40年	70100万元,并以9000元/m ² 回购商业建筑不少于7000平方米、9000元/m ² 回购办公建筑不少于22000平方米,80000元/个回购办公地下产权停车位174个	14020

建设项目规划条件和建设要求：详见台自然资条331002202300029号、《椒江区葭沚街道一江山大道以北、学院路以西JJZ180-0403地块项目建设管理协议》。

二、中华人民共和国境内的法人、自然人和其他组织均可申请参加(法律法规另有规定的除外)。本宗地可单独报名，也可联合报名。

三、本次国有建设用地使用权挂牌出让按照价高者得原则确定竞得人。

四、竞买申请人须办理或持有有效的数字证书(CA认证)，登录浙江省自然资源网上交易系统(<https://td.zjgtjy.cn>)，填报相关信息，按要求足额缴纳竞买保证金，参加该地块的网上挂牌出让活动。竞得人自土地出让合同签订之日起1个月内支付出让金总额的50%，剩

余的出让金自土地出让合同签订之日起12个月内付清。

五、购地资金要求。竞买人的购地资金(含竞买保证金、出让价款)来源应符合我国法律法规政策规定。竞买企业股东不得违规对其提供借款、转贷、担保或其他相关融资便利等。购地资金不得直接或间接使用金融机构各类融资资金，购地资金不得使用房地产产业链上下游关联企业借款或预付款，购地资金不得使用其他自然人、法人、非法人组织的借款，购地资金不得使用参与竞买企业控制的非房地产企业融资等。

六、出让时间安排

1.公告时间：2023年6月9日至2023年7月1日
2.报名时间：2023年7月2日9:00至2023年7月10日16:00(竞买保证金缴纳截止时间为2023年7月

10日16:00)

3.挂牌时间：挂牌起始时间为2023年7月2日9:00,挂牌截止时间为2023年7月12日9:00。

竞买保证金到账时间以银行系统记录到账时间为为准，其余均以浙江省自然资源网上交易系统服务器时间为准。

七、其他需要公告的事项

1.本公告同时在台州市公共资源交易网站(<https://tzztb.zjtz.gov.cn/tzcmis/>)及台州市自然资源和规划局网站(www.zjtzgtj.gov.cn)上公布。

2.办理数字证书(CA认证)服务电话：400-0878-198;受理单位：杭州天谷信息科技有限公司；地址：杭州市西湖区西斗门路3号天堂软件园D幢19层。

3.咨询电话：

(1)台州市自然资源和规划局：
土地业务问题:0576-89065293,89065298
规划业务问题:0576-89085683
手续办理问题:0576-88685126,88685127
(2)台州市建设局：
房产预售问题:0576-88816019
(3)系统网络技术咨询:400-0878-198
(4)咨询时间:工作日8:30—12:00,14:30—17:30
特此公告

台州市自然资源和规划局
2023年6月9日